



扎根基层11年，董鲁光用生命阐释使命

一腔赤诚，守卫家乡碧水蓝天

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔媛媛
通讯员 张伟光 胡克潜

他是环保领域的多面手，是同事眼中的热心人，是生态环保铁军的排头兵。他的家安在济宁城区，却多次放弃回市里工作的机会。扎根基层11年，千百次奔波往返济宁与汶上之间，无数次宿舍困倦，只因那份守护绿水青山的初心不改，只因那份改善生态环境的执念不放。9月26日上午，连续加班熬夜的董鲁光在办公室处理工作时，突然倒在办公桌旁，同事发现后迅速拨打急救电话，经全力抢救无效，不幸因公殉职，年仅41岁。80后、硕士研究生学历、曾参加援疆支教工作……在他的人生符号里，除了这些亮眼的字眼外，更有从业十余年孜孜不倦的工作格言，生前任济宁市生态环境局汶上县分局监察室主任、辐射科科长的他，用一腔赤诚守护着汶上的碧水蓝天。



工作中的董鲁光(右二)。

慌了神。

企业虽然规模不大，但背后牵动的是30多个家庭，这是民生问题，可不是小事。董鲁光拍着肩膀安慰企业负责人说：“别急，咱们想想办法。”在详细了解项目情况后，根据丰富的工作经验，帮助企业最终达到了审批条件，顺利落地投产。

“在每一个工作现场，鲁光都严格按照项目审批规范，严格把关，逐一查验。鲁光常说，环评是生态环境保护的第一道‘关口’，我们从事的项目审批，就是经济绿色高质量发展的‘把关人’，这不仅是一项工作，更是一份沉甸甸的责任，我们既要对企业负责，也要对生态环境质量负责。”济宁市生态环境局汶上县分局管理科科长房立新回忆说。

靠得住、冲得上 急难险重勇担当

“行，我马上去！”是董鲁光的口头禅，11年来，董鲁光不管是工作需要协助，还是临时查阅档案资料，甚至修理电脑、拖车，公事私事，不论哪里需要他，他都从来没有说过不行。

董鲁光本有很多机会回到市区去，这样就能更方便地照顾家人。然而，多年的生态环保工作经历，董鲁光深知生态环境工作的艰难，深感老百姓对“蓝天白云、绿水青山”的渴望，以及企

业对绿色高质量发展的渴求。这些年，很多次机会摆在面前，有市级部门的提拔重用，有家乡政府抛出的橄榄枝，有身在一线城市的同学提出的高薪合作……面对这些机遇，他却始终放不下为之奋斗的生态环境事业，离不开前赴后继的生态环保铁军队伍。

核辐射监管工作有一定的危险性，2016年，单位新设立辐射科。当局里考虑负责人人选时，董鲁光主动请缨，担起了辐射科科长的重任。董鲁光是典型的山东大汉，体型偏胖，登高爬梯有些吃力。有些生产线的放射源安装点位置高，企业提出派人替他上去检测，董鲁光每次都是摆摆手，笑着说：“不用不用，我上！”

2019年，县里开展放射源清零替代行动，需要收储义桥煤矿的两枚放射源。大家都知道放射源不当接触的危害有多大，唯恐避之不及。“这时候，董鲁光第一个走上前来，熟练地穿戴好防护服，有条不紊地检测辐射值，然后取出放射源，存放至暂存库中。”汶上义桥煤矿工程师赵国防告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，整个过程中，为了避免现场人员受到强射线的照射，他一遍遍地提醒大家：“离远一点！再离远一点！”

为从源头上消除辐射安全隐患，董鲁光带领辐射科的同志，跑遍了汶上县所有责任单位。努力为百姓筑起辐射环境安

全的“铜墙铁壁”。截至8月29日，汶上县最后一枚放射源安全送贮，至此，汶上县率先在济宁市实现无“核”县任务目标。成绩的背后，凝聚着董鲁光和同事们的心血和汗水，彰显着他们的智慧和担当。

能吃苦、甘奉献 用“小家”成就“大家”

在事业与家庭的天平上，董鲁光总是偏向于前者。他的心里装着工作，装着热爱的生态环保事业，却唯独顾不上家庭和自己。每念及此，他总是憨厚地对妻子笑笑：“等忙过这一阵子，我好好陪陪你们。”

听她妻子说，有时董鲁光忙起来几个星期都顾不上回家。孩子想爸爸，没办法就带着孩子去单位“探亲”。一个周末，董鲁光感冒发烧，身体很不舒服。但有些材料要得很急，不得已的情况下，他带着爱人和孩子赶到办公室。在他的指导下，妻子帮助上传完了所需资料。等忙活完，已经是夜里2点多钟，孩子早就在

旁边的椅子上睡着了……

董鲁光平时早出晚归，一心扑在事业上，“孩子上三年级了，他接送孩子的次数一把手都能数得过来，从来没有开过家长会，也不认识孩子的班主任是谁，作业更是没管过，照顾孩子的任务都是靠我和孩子的奶奶。”董鲁光的妻子丰会民说，我明白，他对这个家心怀愧疚，所以在家里他总是展现出“铁汉柔情”的一面，能承担的家务活都承担，下班路上也总会拐个弯儿，到超市买些生活用品和女儿爱吃的菜。

做一件事不难，做成功一件事也不难，常年如一日，在平凡的岗位上，把工作当使命，坚持做好每一件事，难上加难。但是，董鲁光做到了。作为生态环保铁军中的一员，董鲁光以生命赴使命，用大爱护众生，诠释了一名共产党员、一名生态环保工作者高尚的家国情怀和崇高的人生价值观，他那激情燃烧，无怨无悔的意志和情怀，将激励着更多的生态环保人砥砺前行……

骗子冒充社保局欲行诈骗 民警到场后随即机智制止

本报济宁10月28日讯(通讯员 宋敏) 10月25日21时12分许，济宁市公安局市中区分局特警大队110接处警一中队第一网格接到群众报警求助，在某单位宿舍楼，丁某的岳父接到冒充“社保局工作人员”的诈骗短信，自己怎么劝告老人都不听，一意孤行要给对方汇款。

情况紧急，接到报警后民警陈罡迅速到达现场，此时老人高某已经打开骗子发来的第二条短信链接，正准备在链接内输入卡内金额，民警陈罡立即上前予以制止，老人对民警的制止行为很抵触，情绪激动且不停的埋怨民警耽误他的“正事”。

陈罡一边安抚老人情绪，一边耐心细致与老人沟通，老人慢慢冷静下来，告诉民警已在第一条短信链接中输入了手机验证码。陈罡通过银行客服，查询卡内23700元并未转走，与银行沟通得知挂失并不能完全防止卡内的钱被转走，陈罡当机立断带领老人来到最近的自动取款机，将卡内2万元取出。

此时，银行卡因达到取款限额，剩余的3700元无法取出，老人十分着急，担心自己的养老钱被转走。陈罡灵机一动，用微信绑定银行卡将卡内的剩余3700元转给老人的女儿，老人紧紧握着民警的手表示感谢。



董鲁光生前工位。